

# 春节长假打零工 加班工资这样算

□记者 武逸民 文/图

离春节已不到10天时间,市区的饭店、美容店、洗车店、快递公司不少服务行业又齐刷刷地开始喊“缺人手”了。尽管他们纷纷打出了招聘广告,应聘者却寥寥无几。

## 大店小店都缺人

昨日上午,记者在服务行业比较集中的珠江路和上海市场步行街走访时发现,至少有10家店铺门口都贴有招工告示。珠江路一经营川菜馆的饭店老板李先生无奈地说:“店里有好几个员工提出要回家过年,临时招人又没人来应聘,再不行,过年那几天只好歇业了。”

“干洗车这个行当不需要啥技术,只要心细点,把车洗干净就得了。”在创业路一汽车美容店前,店老板郭先生对前来应聘的大学生刘一泉说。记者看到,该店门前待冲洗的车辆已排起了长队,却只有3个洗车工在忙活。“前几天,店里有两个小伙子要回家过年,我想着差两个人关系不大,就放他们走了,现在活儿一多就忙不过来,送到家门口的钱都挣不过来,你看急人不急人。”郭先生说。

小店缺人手,大店也比较紧张。南昌路某大酒店人力资源部的张女士告诉记者,一到春节,市区各大酒店都会遭遇“用工荒”。很多服务员选择提前回家过年,或者在年前辞职,为此他们从1月份就着手储备服务员了,但来应聘者寥寥无几。

## 大学生成了“主力军”

“多亏我们今年招人打了‘预防针’,上个月到河南科技大学招了几名大学生,要不春节那么多桌年夜饭服务员不够,你说麻烦不麻烦?”周山路某酒店前台经理鲍先生表示,每年春节前,酒店的生意都非常火,但缺少人手的问题也会随之而来,为了解决这个问题,他们连续几年都在寒假一开始就从市区一些高校招聘大学生来店打工。

据了解,在市区各酒店、快递公司、手机专卖店等打工的在校大学生真是不少。正在上海市场步行街分发广告的洛阳理工学院大三学生李辉说:“寒假期间回到农村老家也没有事做,还不如在卖场里做促销员,赚些生活费。”

记者发现,目前寒假留守的大学生已经成为填补服务行业用工缺口的“主力军”,他们主要从事卖场促销员、饭店服务员或者保安等工作,工资一般都是按日结算,一天大都在50元至100元。

不少市民到超市购物时,喜欢把四五岁的儿童安置在购物小推车内,既不卫生也不安全。一些市民认为——

# 商家有责任制止

□记者 武逸民

## 坐小推车的“大孩子”不少

昨日,李女士到南昌路丹尼斯超市购物,当时超市内购物的人较多,因担心调皮的儿子乱跑,她就把儿子安置在购物小推车内。她买好东西出超市时,脚被一塑料袋缠了一下,小推车带着孩子顺着超市门口的斜坡飞快地向下滑去,眼看车子就要翻倒,幸亏一疾手快的市民把购物小推车给拦住了。

在景华路大张盛德美超市,坐在购物小推车内的孩子也不少。在二楼洗化区,一个坐在购物小推车内的四五岁的儿童正伸手想取货架上的牙膏,其家长则在四五米外的地方结账。

随后,记者在家乐福、沃尔玛等超市看到,都有孩子被家长安置在购物小推车内的情况。

小推车明明是超市为方便市民购物而提供的,家长难道不知情?在南昌路丹尼斯超市,家长李先生说:“孩子一进超市就喜欢乱跑,现在买年货的人那么多,孩子走失怎么办?另外,到超市购物一边买东西,一边招



某酒店门口打出的招聘广告。

## 春节打工报酬这样算

记者在采访中发现,对春节放假期间上班要加薪的事,很多大学生打工者都不知情。在上海市场,正在为某卖场做顾客引导员的大学生李敏说:“当时和商场经理谈工资时,是按一天60元算的,经理只是说如果干得好可以得到个红包,并没有和我谈加班加薪的事。”

春节放假期间工资到底应该怎么算?记者电话采访了市劳动和社会保障局工资科一姓张的工作人员。他说,大学生春节长假打工的报酬,可以参考国家有关标准。根据国家的有关劳动法规,春节作为法定假日,加班的员工均可按照规定领取3倍或2倍的加班工资。具体算法是:按相关规定,员工的月工资是按21天半算,如果你的月工资是1000元,日工资就是1000元除以21.5天=46.51元,即你每天的工资是46.51元。因此,春节假期前3天(正月初一、初二、初三)的日工资按300%的标准计算,即46.51元×300%=139.53元,3天加起来应得418.59元;初四以后的日工资按200%的标准计算,即46.51元×2=93.02元,初四到初七4天应得372.08元;如果7天都上班了,总共应得418.59元+372.08元=790.67元。

该工作人员说,春节长假期间的打工者,在和用人单位谈报酬时,可以参考上述标准,维护自身的利益。春节加班加薪在劳动法中早就有明确规定,任何单位和个人都应无条件执行,否则,当事人可向劳动部门投诉。

呼孩子多麻烦。”

## 商家有责任制止

对于有的市民把3岁以上的孩子安置在购物小推车内,超市方也很无奈,大张盛德美超市管理人员王女士说:“有时看到大一点儿的儿童坐在购物车内,一般情况下超市保安会提醒一下,让他们注意安全,但顾客不听,我们也没有更好的办法。我们要提醒市民的是,购物小推车是超市提供给顾客购物的工具,如果市民把它作为他用,一旦发生意外,超市是不负任何责任的。”

“大一点儿的儿童坐超市购物小推车,一是存在安全隐患,二是不卫生。”正在家乐福超市购物的市民崔先生说,“小推车大都是铁制品,如果坐在里边的孩子发生意外,受害方肯定是市民。另外,市民购物时都把购买的食物放在小推车内,让四五岁的孩子坐在里边也不卫生。”

一些市民说,商家应当重视这一问题,为消费者提供安全的购物环境,有责任制止顾客将“大孩子”放进购物小推车,如果出了意外,也会给自己带来不必要的麻烦。

# 水果论箱卖 谨防缺斤两

□记者 戚帅华

临近春节,各种水果销售进入旺季。无论是走亲访友还是招待客人,不少市民都喜欢到水果批发市场整箱购买水果,一些水果批发商也抓住消费者的这种心理玩起了“猫儿腻”。2日,市民李先生就因此上了当。

## 两箱水果分量都不足

李先生说,2日下午,他到道南路水果批发市场购买水果,发现一摊主所卖的橙子个头、色泽都不错,就买了一箱橙子和一箱柚子,准备春节用来送礼。当时老板称,一箱橙子13公斤,一箱柚子有12公斤。由于赶时间,李先生只看了看包装没有缺损,就付钱走了。

回到家,李先生掂量了一下这两箱水果,发觉有点儿不对劲,一过秤发现,橙子只有11公斤,柚子才10公斤左右。“如果少个半斤八两的也就算了,可是一下少了好几公斤,实在说不过去了。”李先生气愤地说。

## 商贩只愿“论箱卖”

昨日上午,记者来到道南路水果批发市场,看到市场内水果种类繁多,商家摆出来的水果多数是成箱装的,不少顾客也都成箱购买水果。

记者选择了一个摊位,挑选起水果来。“送人还是自己吃?先尝后买,保证满意!”摊主热情地招揽着生意。记者挑选了一番后,称要买一箱橙子,摊主立刻搬出一箱橙子放

在我们面前。当记者询问价钱时,对方称这一箱橙子12.5公斤重,卖24元。记者又说一箱苹果,摊主边搬苹果边热情地说:“这一箱是10公斤,一点儿都不少。”

可当我们要求摊主称重时,却遭到拒绝。我们询问如果缺斤两怎么办,摊主表示,这些都是论箱卖的,重量只是一个估数,即便有些误差也正常。随后我们又找到另一个摊位挑选水果,并提出称重,对方以“论箱卖”为由拒绝了。

## 买水果最好现场查验

站前工商所工商人员介绍,临近春节,不少市民一次性购买很多水果,但并不都仔细检查,因而一些商户就利用这一点玩起了猫儿腻。他们曾接到过市民类似的投诉,并不定期地对市场进行检查,对于有违规现象的商户,他们会按照规定进行处罚。

工商人员提醒市民,购买盒、箱、袋装水果时,不要轻信商家的一面之词。首先,要问清重量和价格,即使正想购买也不要怕麻烦,最好算清平均到每500克的价格,看看水果的品质与价格是否合适。其次,要开箱仔细检查一下水果的质量,并把箱内的水果拿出来重新称一下,以防商贩掺假。最后,记得索要票据,一旦发现问题,可及时到工商部门进行投诉维权。



**过年买家电 就到您身边的永乐电器**

永乐生活电器 Yolo 国美电器制造企业

**永乐电器新春特卖会**

**老虎You家电新生活**

**天天购物狂欢节**

狂欢日期: 2月1日~2月28日

**来就送1000元红包**

**买就送大礼**

**套购加送礼**

**会员送积分**

欲知活动详情者请咨询各门店服务台

**中州店、万达店 天天夜市21点打烊 夜市购物更划算**

卖场热线: 中州店: 63120018 中州路与解放路口王府井百货东邻 万达店: 65581118 辽宁路170号万达1楼  
 清峰店: 64918822 广州市市场润峰广场1楼东厅 新华店: 63219902 中央百货东新华书店2楼  
 新坐店: 63232078 中州路与玻璃厂路向西100米 新上海店: 64900999 上海市场新上海大厦2楼-3楼